

当年也是边打边谈，今天还缺一个“上甘岭”



● 席亚洲 公众号：亚洲火车总站昨天

10-05-2019

<https://user.guancha.cn/main/content?id=113072&page=0>

停战的共识

1951年4月，在麦克阿瑟黯然去职前，还在嚣张声称，美国在朝鲜唯一能够接受的结果是光荣的胜利。他对媒体放出大话称，使用原子弹的权力应该属于他这样的军官，而不是“软弱”的总统，他将使用核武器毁灭中国，如果中国不投降的话。

而杜鲁门则认为，在朝鲜达成停战也不失为一个体面结束战争的办法。

就在麦克阿瑟黯然去职后不久，4月22日，志愿军的第五次战役开始了。

对于美军来说，李奇微12月份开始指挥第八集团军后，大大改善了美军前线指挥，阻止了被志愿军包围后只能惊慌突围，然后在运动中被志愿军一路消耗的这样一种“惯例”。经过砥平里等几次作战，美军认识到由于志愿军火力薄弱，后勤跟不上，即使美军被包围，只要有坚固工事，依托强劲火力和后援，就可以坚持守住要地。等到志愿军在围攻中被消耗到一定的程度，美军就可以反击迫使志愿军后撤，然后美军就可以使用“磁性战术”，一路尾追攻击，给志愿军以沉重的打击。



由于美军充分发挥机械化作战能力的优势，第四、第五次战役中，志愿军遭受了严重损失

尽管在第四次战役中吃了大亏，但到了1951年春节前后，第五次战役准备的时候，毛泽东还是要求：“即使付出五六万人的代价，也要消灭敌人几个师。”

事实上，这也是政治需求，因为仗打到这个阶段，志愿军仍然未能有效实现成建制歼灭美军的战果——而对于我军来说，不能在作战中成建制歼灭美军师级单位的话，那也谈不上在朝鲜取得全面的胜利。

可以说，第五次战役是双方对于争取在朝鲜全面胜利的一次尝试。

美军撤掉了被认为该对朝鲜战争打成这个样子负责的麦克阿瑟，让在第四次战役中表现出色的李奇微负责指挥之后，后者更进一步贯彻了他在此前总结出来的与志愿军作战的经验，表现得似乎更加游刃有余。美军包围并重创了志愿军 180 师。

志愿军在战役中虽然再次歼灭南朝鲜的若干师团，但一旦碰上美军，又出现了啃不动而损失惨重，在“礼拜攻势”结束后陷入被动被迫后撤，再次遭到惨重损失。

但是，美军企图一举突破防线，向纵深追击的阶段，在铁原金化一带，63 军坚决的防御作战，让美军的追击遭受了挫折。



铁原阻击战

战役最后，志愿军全线后撤 40 公里，构筑了新的战线。

6 月 10 日美军的进攻行动告一段落，双方在新的战线上形成了横跨朝鲜东西海岸的全线对峙——朝鲜战争进入了一个新的阶段。

在杜鲁门撤掉麦克阿瑟职务，并提出在朝鲜可以停战的设想的差不多同一时期。毛泽东也向斯大林、金日成做了解释工作，提出可以接受以三八线为界的停战。

换言之，战争双方的决策层在第五次战役期间，已经事实上形成了停战的共识，不再以歼灭中国志愿军或者美国驻韩部队，控制整个朝鲜半岛为战争目标，而是寻求在三八线附近停战。

谈判第一年——美军试图向北推进分界线

然而作为东西方冷战的最前线，双方在朝鲜半岛的战争却不可能说停就停。

就在 1951 年在板门店开始谈判的同时，双方仍然在继续交战。

7 月 26 日，双方刚开始谈判，就因为分界线问题发生争议，美军提出，他们在海空方面占有优势，因此不接受我方提出的以三八线为分界线的条件，要向北推进分界线。



谈判的第一年，美军在气势上仍占上风，夺取了“血岭”和“汤碗”阵地，直到“伤心岭”才被阻止，在这场进攻期间，美军甚至对开城的谈判代表团进行了扫射轰炸（甚至差点炸死自己的谈判代表），之后谈判改在板门店进行

谈判持续到8月18日，美军发动夏季攻势，重点进攻朝鲜人民军防守的北汉江至东海岸地段。美军方面称之为“汤碗作战”和“血岭之战”。

“血岭之战”中，美军第二步兵师和南朝鲜第36团对朝鲜占领的一段阵地发起进攻，在美军优势炮火之下，朝鲜人民军被迫后撤，但在鏖战中，也给美韩造成了数千人的伤亡，相比相邻的“汤碗作战”，伤亡严重得多，因此这个难以啃下的山头也得到了“血岭”的名号。朝鲜人民军虽然伤亡惨重，但仅后退了1400米，在下一个山头上设立了新的阵地——很快这个阵地就被美军赋予了新的绰号“伤心岭”。

双方在战场上真刀真枪互相拼杀的同时，开城的谈判也不太平。

8月19日，美军武装人员非法进入开城中立区，打死打伤我方军事警察，随后8月22日，又有飞机轰炸扫射我方代表团住所。

我方当即宣布暂停谈判，一切会议停开，直到美方处理这些挑衅和谋杀行为。

在没有谈判的情况下，9月份美军又继续展开攻势，即“伤心岭之战”，我方则称为“美军的秋季攻势”，这场作战中，美军第十军下属第二步兵师，法国营，荷兰营，以及南朝鲜第七步兵师，在比之前夏季攻势狭窄得多的正面上投入了比前一阶段多得多的兵力。

朝鲜人民军的三个师和志愿军一个师投入防御。交战持续一个月，其中仅美军第二步兵师就报告了3700名伤亡，其第23团和配属其作战的法国营折损过半。

虽然伤亡惨重，但对战线的推进基本微乎其微。

此后，美军继续对我施加压力，在10月25日双方在板门店重开谈判之后，美军突然在29日提出要求我方退出开城。



“联合国军”中东土耳其旅



“联合国军”中的澳新军团



1900年八国联军侵华的时候，英国在华的代表，总税务司赫德说，虽然今天我们占领了北京，但中国人是不会被征服的，50年后，会有一支团结起来的中国军队，驱逐他们这些侵略者，他说中了，时间还非常精确……

针对这一情况，10月30日志愿军趁美军在前一阶段的“伤心岭之战”中伤亡惨重，发起反击，夺回部分阵地，这次反击也标志着美军前一阶段攻势的失败。

11月5日，志愿军第50军为配合谈判，向朝鲜西部沿海地区一系列岛屿发起渡海攻岛作战。这一系列的进攻也让当时谈判中双方争议的“关于岛屿部队撤退问题”的谈判议题自动消失。

11月27日，在美军进攻遭受挫折之后，双方达成了谈判的第二项议程（第一项议程是制定谈判的议程……）：确定军事分界线和建立非军事区的协议。当日，谈判进入第三项议程：“在朝鲜境内实现停火与休战的具体安排，包括监督停火休战条款实施机构的组成、权力与职司。”

至此，双方完成边谈边打阶段的第一轮交锋，“机关枪和大炮”的辩论中，美军没能占到便宜，也把嚣张的美军打回到了谈判桌前。双方终于可以进行一些具体的谈判了。

当然，这一阶段美军也始终没有停止发扬其空中优势，他们对志愿军后勤线的轰炸导致了我军严重的困难。

11月起志愿军开始整编后勤体系，并建立铁道兵高炮兵指挥所，毛泽东主席、周恩来总理向国内也发出了号召，要求增加生产，支援前线。同时志愿军空军也已经开始入朝作战，苏联的战斗机部队和高射炮部队也参加作战。



"血岭"上的美军士兵，从战争进入边谈边打阶段后，双方的战线已经没有大的变动，战争纯粹是“用机关枪和大炮辩论”了

这将成为第二年边谈边打的重要因素。

此消彼长的转折点——上甘岭之战

1952年2月17日，双方跳过了争议很大的其他协议，首先就第五项议程达成了协议，确定：在停战生效以后三个月内由双方有关各国政府分派代表举行高一级的政治会议，协商从朝鲜撤退一切外国军队与和平解决朝鲜问题（虽然这在之后几十年都没实现）。

而这一段时间内，双方战线上没有大规模的攻防作战，志愿军司令部部署发起了冷枪冷炮运动，巩固阵地和相机挤占敌方阵地。

4月28日，由于艾森豪威尔要竞选总统，辞去北约总司令职务，李奇微升官担任了北约总司令，而朝鲜“联合国军”总司令就换成了克拉克。

此后朝鲜停战谈判在5月2日完成了大部分内容的谈判，只剩下战俘遣返问题双方不能达成一致。

6月23日，美国空军开始“水电之战”，对朝鲜的水利设施、平壤和朝鲜主要城市展开大规模空袭。但这并不表示美军平时就没有轰炸，事实上这看似没有大规模攻势的一段时间内，美军对我方的后勤从未放松。为此，我军采取了轮战，替换前线的作战部队。



美军对朝鲜北方水电设施实施狂轰滥炸，但却过于深入北方，遭到惨重损失——促使美国空军意识到这种螺旋桨轰炸机面对现代化喷气式战斗机的生存力近乎于0

双方的作战准备都进入新阶段，10月8日，美方借口战俘问题，单方面宣布谈判无限期休会。

10月14日，上甘岭战役开始，即美军口中的“三角形山之战”或“金化攻势”。

上甘岭战役艰苦卓绝的42天，打出了第15军的威名，也再次把南朝鲜第二步兵师，和美国第七步兵师打残。即使付出巨大的伤亡仍然未能寸进。



上甘岭战役期间美军正在运走弹壳



上甘岭之战，美军在极为狭窄的正面摆开若干个营的兵力发起进攻，罕见的搞起了人海战术集团冲锋



结果不仅未能夺取志愿军的高地，伤亡惨重，还在反击阶段被抓了俘虏



上甘岭一战，迫使克拉克做出规定，禁止在一次战斗中投入超过一个营的兵力，这实际上也意味着美军明白已经不可能在战线上制造重大的变化了

上甘岭战役之后，“联合国军”新任司令克拉克做出规定，严格禁止在一次进攻作战中投入超过一个营的兵力——这其中一部分原因是在上甘岭战役中美军过高的兵力密度，在志愿军得到加强的炮火之下，导致了大量毫无意义的伤亡。

1952年12月2日，新任美国总统艾森豪威尔视察朝鲜。我方担忧这是美军即将在朝鲜再次发起大规模进攻的征兆，尤其是担心美军企图重演麦克阿瑟仁川登陆，在朝鲜东部或西部海岸实施登陆。为此进行了大量的准备工作，尤其是志愿军坦克部队入朝，准备在抗登陆作战中发挥作用。



由于坦克部队在抗登陆作战中的重要意义，志愿军刚刚建立的装甲部队主力被留在海岸地区准备进行抗登陆作战。就在这种停战谈判可能会卡死在最后一个议程，双方重新开始大战的气氛之下，时间进入了1953年。

歹戏拖棚的第三年——半路杀出个李承晚

没想到的是，2月22日，“联合国军”总司令克拉克致函金日成和彭德怀，提出首先交换伤病战俘。3月28日，我方同意了这一建议，并建议立即恢复停战谈判。

艰难的谈判得以继续。

4月10日，双方达成了病伤战俘交换协议。

4月26日，停战谈判双方代表团复会，这是因为美军发起上甘岭战役而单方面退出会谈后的第六个月了。

接下来，虽然双方似乎已经只剩下最后一个问题，即遣返全部战俘的问题有待解决，但为此进行的谈判却进入了一个异常困难的时期。而且，此前在谈判中没有什么地位的南朝鲜也试图在停战谈判中制造障碍。

到了1953年，志愿军通过轮战，让部队得到了较为充分的整补和修整，同时加强了防空，在朝鲜修筑铁路、机场的工作也在美军猛烈轰炸之中艰难进展，同时，更多苏联援助陆续到位，在这些措施之下，我军实力相比之前两年大有增长。到1953年，志愿军的空军、炮兵、装甲兵都已经从无到有，许多此前没有的作战手段，到了这个时期已经用于支援作战。相比于此前上甘岭战役时只能依靠坑道进行防御作战，志愿军已经具备了在阵地进攻战的准备。

因此1953年“边打边谈”的主要目的，就是让美军正视志愿军作战能力的加强，使之明白不可能在朝鲜停战谈判问题上获得更多的便宜，从而促进尽早达成最后的协议。



1953年，随着志愿军装备的日益改善，不仅我方的火炮数量开始增加，重型坦克等我军此前从未获得的新装备也开始投入战场，这为我军发起阵地进攻战做好了准备。

5月7日，我方在代表团大会上提出解决战俘问题的8点新方案。但美方却就一些假设性和无关紧要的枝节问题进行纠缠，公然要求将朝鲜籍战俘“就地释放”（留在南朝鲜）。

在双方就这一问题唇枪舌剑的同时，我方发起了53年夏季反击战役，对美军进一步施加压力。

6月8日，双方代表团就战俘安排问题签字，各项主要议程均已完成。剩下的是一些最后的“细节问题”（当然为此双方还会进行一系列的攻防作战，为了一个山头付出成千上百的伤亡）。

就在协议似乎已经基本谈妥的6月17日，南朝鲜方面突然又跳出来搞事了。不仅打算强行“就地释放”朝鲜战俘，而且公然号称停反对停战。

6月19日，彭德怀、金日成再次致电克拉克，要求立即按协议实施战俘遣返，而不是以“释放”为名将俘虏继续扣押。同时，要求美方就能否控制南朝鲜政府和军队，保证停战协定实施做出答复。



金城反击战主要是打击南朝鲜军队，也是志愿军整个战争期间的第一次阵地进攻战

7月13日，经过近一个月的准备，志愿军发起了金城战役——也就是“奇袭白虎团”的故事背景——在这场战役中，志愿军以前所未见的姿态，进行了一场大规模的阵地进攻作战，参战总兵力24万人，火炮1360门。将战线向南扩展192.6平方公里，达到了战役目标。此后又成功顶住美军和南朝鲜军的反击。

7月19日，挟金城战役胜利之势，我方谈判代表团发表声明，公布了美军历次对我方做出的实施停战条款的保证。

7月27日，停战谈判正式签字，彭德怀司令员发布停战命令：“自1953年7月27日22时起即停战协定签字后的12小时起，全线完全停火。”

至此，中美两国用机关枪和大炮，谈成了两国间的第一个正式协定。



66年前，中华人民共和国和美国的第一个正式协定签署了